

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA = ✕ San Venancio ob.

EL SOL..... { Salir..... á las 4 y 45 minutos.
 { Pónese... á las 7 y 45 minutos.

Noticias estrangeras.

AUSTRIA.

Tarea larga seria el referir uno por uno los triunfos y victorias que últimamente han conseguido las armas húngaras, pero aunque con corto espacio por hoy, no podemos dejar de insertar las siguientes comunicaciones.

Viena 4º de mayo.

Las cosas en Hungría van muy mal: hace ocho dias que nuestro ejército estaba en Pesth, y hoy se halla en Oldemburg. Cinco generales están sujetos al resultado de un proceso. El regimiento Hrawousky se ha pasado á los húngaros así como el de Dehess, de modo que ya son cinco los regimientos que han tomado partido con los insurgentes. Los austriacos están desmoralizados. Tienen los húngaros diez legiones de polacos con la fuerza de 50,000 hombres y 25 generales. El domingo 29 hubo una batalla muy sangrienta junto á Wieselburg, en la que entre muertos y heridos han tenido los austriacos 6000 hombres fuera de combate. El cuerpo de Jellachich se ha dispersado.

Los austriacos han experimentado una gran derrota junto á Atsch, habiendo perdido en ella mucha artillería. Obligado por la necesidad Welden, ha tenido que retirarse á la frontera.

Han entrado en esta 1200 heridos. La indignación contra Windisgraetz es suma por el descuido que ha tenido con los heridos y enfermos. Corren voces de que los húngaros se han apoderado de Raab y de Presburgo: su ejército asciende á 250 mil hombres. Ya han entrado en el condado de Saroc en número de 45,000 hombres con 30 cañones, y Bem ha invadido el Banat.

Segun dicen los periódicos alemanes, las fuerzas rusas que se han puesto á disposición del Austria no pasan de 80,000 hombres, y se concretarán á obrar activamente en la Transilvania. Contra esta intervencion se decía que habia protestado la Inglaterra.

ALEMANIA.

LEIPSIC 4º de mayo.

En una reunion popular se ha decidido dirigir al rey de Sajonia una petición para que separe á un ministerio que se ha hecho impopular, y otra esposicion se enviará á la asamblea de Francfort. Todas las ciudades en el reino están animadas de los mismos sentimientos, y si el ministerio no se retira y no se acepta la constitucion alemana en Sajonia, es seguro que hay una revolucion.

ITALIA.

TURIN 2 de mayo.

Habiendo solicitado Radetzky, que los plenipotenciarios piamonteses volviesen á Milan para tratar de la paz sobre las bases fijadas anteriormente, el ministerio sardo se ha negado á ello, contestando que desde el momento en que el mariscal exigió el cumplimiento del artículo 5º del armisticio, y ocuparon sus tropas á Alejandria, apesar de las promesas hechas al rey Victor Manuel, el ministerio pensaba que ya no debía tratar sobre las bases anteriormente fijadas, puesto que la no ocupacion de Alejandria era para él una garantía respecto al país, y un medio de hacerle aceptar la paz que se

hubiese concluido, mientras que ahora es preciso ya tratar bajo bases distintas.

Asegúrase que Laneay ha hecho dimision, y que Azeglio no ha querido encargarse de la cartera de Negocios estrangeros.

Se ha escrito muy recientemente á Gioberti, para que se encargue de la presidencia y de la cartera que ha reusado Azeglio, pero el rey le mira con cierta prevencion personal, y no quisiera verle en el ministerio.

ALEJANDRIA.

Los trabajos en las fortificaciones han vuelto á continuarse. Dícese que los austriacos han querido poner dos piezas mirando á la plaza, donde está su cuerpo de guardia, pero el general Sonaz ha dicho, que haria él otro tanto. Los tambores austriacos que que tocan la retirada, tienen que ir con patruillas delante y detras, pues por todas partes por donde pasan los silvan. (Reforma.)

ESPAÑA.

MADRID 11 de mayo.

El gefe político de Ciudad Real ha mandado se proceda á un armamento tan lato que no ha dejado de sorprendernos, puesto que parece una evocacion de la Milicia nacional. Todos los sujetos aptos para el manejo de las armas, de 18 á 50 años, sean ó no cabezas de familia, se hallan comprendidos en el alistamiento. Esta confesion terminante de los servicios que en casos análogos prestó aquella institucion al país y al trono constitucional es su mayor apologia y justifica cuanto en su obsequio se ha emitido en el parlamento y en la prensa.

Idem 12.

M. Napoleon Bonaparte ha publicado en los periódicos la siguiente carta:

«París, 4 mayo.

»Señor Redactor:

»Me admira que el Monitor haya desmetido un rumor demasiado absurdo para que fuese necesario hacerlo. Si no he visto al presidente de la república, es porque no he creído que deba ir al Eliseo despues de mi vuelta.

»En cuanto á la frase que dice: «Que el presidente debe mostrarse severo con los miembros de su familia que no se conformen estrictamente con su deber», no puede aplicarse; lo que yo he hecho, podía y debía hacerlo.

»No quiero designar aquí los que han faltado; pero si los ministros quieren que se sepa la verdad, que den esplicaciones en la tribuna nacional, y allí les responderé. — NAPOLEON BONAPARTE.»

Es muy peregrino el modo de discurrir de los moderados de todos los países; segun ellos la voluntad general de un pueblo es un ente que no puede definirse sino por conjetura, un ser misterioso y vergonzante que no se manifiesta mas que por medio de fantasmagorias, una sombra que desaparece al primer rayo de luz, un niño inocente y tímido que se oculta en el último rincón de su casa, tan luego como apercebe el menor ruido. Si se proclama la República en Francia, es porque la voluntad de unos pocos ambiciosos se ha

propuesto á la voluntad general. Si la Italia se coaliga y se alza contra un opresor estranero, es porque los revolucionarios se han seducido á las masas incultas, para arrastrarlas á las exegeraciones de un motin, cuyo resultado sea el trastorno y desquiciamiento de la sociedad. Si los representantes de todos los estados de Alemania reunidos en Francfort, adoptan las precauciones necesarias para defender la constitucion del imperio de los ataques de los despótas, dicen que aquella ilustre Asamblea es una conspiracion permanente contra la tranquilidad de Europa, y que la mayoría de sus individuos se compone de hombres revoltosos, trastornadores y criminales. Si la asamblea de Prusia protesta contra las demasias del poder; si procura defender los derechos é intereses del pueblo á quien representa, defendiéndose á sí misma de las asechazas de un gobierno destructor y arbitrario, entónces ya no hay duda de que se ha falseado la voluntad de aquella nacion y de que son unos revoltosos los representantes de ese mismo pueblo.

Si los húngaros defienden su libertad, su nacionalidad y sus derechos incoercidos; si se arman todos á la vez para rechazar la opresion, y si acaban por encerrar á los austriacos en Viena, no por eso se debe creer segun la opinion de los moderados, que la voluntad general de aquel pueblo de héroes, sea contraria á la opresion del gobierno austriaco; sino que por el contrario, no son los húngaros los que se baten ni los que acuchillan y merman las legiones del Ban de Croacia, de Welden y de Windisgraetz, son algunos emigrados polacos, alemanes ó italianos, unidos á unos cuantos descontentos de Hungría, todos revolucionarios, gente perdida, que para nada vale sino para destruir y trastornar y que han debido sus victorias á la casualidad, al engaño ó al error de sus enemigos. Si los lombardos no se conforman con el yugo imperial y con ser esclavos de los tudescos, es porque no conocen su bien; por infatocacion, por demencia, por sugestiones de los agentes revolucionarios, pero por supuesto, que la mayoría sensata la inmensa mayoría, se halla perfectamente y muy contenta con ser víctima de la opresion y de la rapacidad austriaca. Si en fin, los romanos se constituyen como mejor les conviene sin la menor resistencia, y si despues para defender la constitucion que les han dado, y que pretenden arrebataries, los gobiernos estrangeros se aprestan á vender cara su independencia, y á sucumbir antes que someterse á los ejércitos invasores, no por eso puede dudarse que la voluntad general, por mas que esté oculta ó supeditada, es contraria á las nuevas instituciones, y mas contraria todavía á la guerra.

Los que se han batido con los franceses, tampoco eran romanos eran como en Hungría, polacos lombardos, etc., etc., revolucionarios todos, todos gente perdida, escrecencia de la demagogia desenfrenada, que hace los últimos esfuerzos por destruir cuanto existe, por trastornar la sociedad y llevarnos al caos.

Nos maravilla por cierto semejante modo de discurrir; y desde luego, aunque seamos partidarios de la opinion pública, estamos dispuestos á prescindir de ella, si esa opinion á de ser tan asustadiza y meticulosa como nuestros adversarios. ¿No es verdaderamente admirable y heroica esa espontaneidad homogénea, con que los hún-

garos, sin distincion de edades, de condiciones y aun de sexos, se presentan en todas partes à luchar con el enemigo comun? No es admirable y heroica tambien la conducta de los romanos, desechando al poder de cuatro naciones poderosas?

Se dice que el sufragio universal, en virtud del cual los romanos establecieron el gobierno republicano, dió un resultado contrario à la voluntad general de aquel pais, por la violencia de los revolucionarios; se asegura que la mayoría de la poblacion está oprimida por una minoría turbulenta y facciosa, apoyada en una legion de aventureros de todos los paises, y nosotros decimos à esto; ¿y qué hacia esa mayoría supuesta, cuando los franceses invadieron la ciudad santa capitaneados por el general Oudinot? No era bastante una legion de seis mil hombres, vanguardia de otras mayores, para que perdiera el miedo la inmensa mayoría anti-republicana, y para que aprovechando tan oportuno auxilio volasen à las armas, para acabar de una vez con la opresion de una minoría insignificante y facciosa? ¿Cuántos romanos se reunieron à las huestes francesas para combatir al gobierno republicano? Ninguno. ¿Cuántos romanos se han batido contra las tropas que manda el general Oudinot? Todos; hasta las mugeres y los niños. Pocas, muy pocas veces se ha visto à un pueblo aislado y pequeño, luchar con tanto ardor contra enemigos infinitamente mas poderosos y en la seguridad de sucumbir en la lucha, y sin embargo, no es el pueblo segun el diccionario moderno de los reaccionarios, son los facciosos los que pelean, no es la nacion, es la escoria de ella; no es la voluntad general la que aboga, por la independencia y por la libertad, es una minoría revolucionaria insignificante.

Preciso seria para creerlo asi, suponer que las mayorías eran demasiado egoistas y cobardes, y no podríamos decir esto de los romanos, sin ultrajar la triste memoria de los franceses que han sucumbido en las calles de la ciudad eterna.

Para nosotros no es lo mas extraño, que la reaccion se valga de todos los medios, hasta de la calumnia, à fin de desacreditar à los liberales de todos los paises; lo mas extraño, aunque no nuevo, es que mientras los liberales se batan, y están en mayoría ó en minoría, los reaccionarios desaparecen, se ocultan, y confian se triunfo à los ejércitos, que siendo nacidos del pueblo, se vuelven contra él movidos por los resortes de una organizacion tiránica, opresora é inhumana.

Despues de la famosa jornada de 2 de mayo de 1808 en Madrid, que fué la señal del alzamiento general en toda la Peninsula contra el poder de Napoleon, decia el Monitor francés, órgano de aquel ambicioso y usurpador monarca. «Que era una turba de gente perdida, de pillos y de vagos, la que habia turbado el reposo público en la capital de las Españas: que todos los hombres de bien habian rechazado la sedicion y se habian manifestado adictos à las armas francesas.»

Los reaccionarios nada han inventado desde aquella fecha; sus diarios no son otra cosa que parodias miserables del Monitor en tiempo del imperio, que no reconocia nacionalidades, que no respetaba la independencia de los pueblos, y que por adular al usurpador, llamaba pillos y gente perdida à los héroes que sucumbian defendiendo su patria, su familia y sus hogares.

(Reforma.)

Idem 15.

Las noticias de Hungría no contienen hecho alguno favorable à las armas imperiales, completamente abandonadas por la fortuna en aquel pais. Lejos de esto, parece que el general Welden, tan omnipotente y orgulloso en Polonia, no ha muchos meses, destrozado por segunda vez se ha visto precisado à resistir no sus proyectos, y à alejarse del territorio húngaro, fiando sin duda à los cosacos el éxito de la árdua empresa que tan equivocadamente confiara à sus pobres fuerzas el gabinete de Olinutz.

La interpelacion dirigida al gobierno por el señor Gonzalez Brabo en la sesion del sábado último acerca de los gastos que debe ocasionar las tropas expedicionarias, nos ha parecido en extremo justa y oportuna, al paso que muy frivola y

pueril la contestacion del señor Pidal.

¿Por qué causa no procede la interpelacion del ex ministro moderado? ¿Se teme acaso exponer à nuestras tropas à un descalabro igual al que acababan de experimentar los franceses en las calles de Roma, por la presentacion de los presupuestos de esa expedicion famosa? Siempre las mismas dilaciones, siempre los mismos subterfugios y repugnancia, siempre que se trata de aceptar la discusion franca de las materias que mas notoriamente se enlazan con los intereses generales!

(Observador.)

Palma 27 de mayo.

ALCALDIA DE PALMA.

Incorporado el ramo militar de la Torre d'en Pau, ha dispuesto el Excmo. Sr. Capitan general que desde el 14 del corriente en el servicio que prestaran en ella los vecinos de la parte de levante del término de esta ciudad, y los de Marratxi; lo que he incluido conveniente avisarlo al público para su conocimiento y con el fin de que los vecinos relevados de un servicio tan oneroso conozcan el interes que se toman las autoridades para mejorar su suerte. Palma 25 de mayo de 1849.—Gabriel José Rosselló.

CONSULADO DE FRANCIA EN LAS ISLAS

Baleares.

Dia 30 del corriente mes à las cinco de la tarde, se procederá por el canciller del mismo consulado en virtud de los poderes que le están conferidos en presencia del señor administrador de esta aduana y con autorizacion del Sr. cónsul de Francia à la venta en pública subasta de cinco cadenas, cien quintales hierro batido, y porcion de bronce y cobre procedentes del salvatage del vapor de guerra frances Cuvier.

La venta se efectuará en el puerto de esta ciudad y punto del almacen de la compañía Catalana.

Los fondos se entregarán al recibir los objetos comprados à los señores Caput y Mugnerot de este comercio. Palma 27 de mayo de 1849.

El intendente militar del distrito de la capitania general de Castilla la Vieja.

Hace saber: Que debiendo contratarse el suministro de provisiones por término de un año à contar desde primero de octubre próximo venidero, hasta fin de setiembre de 1850, con sujecion al pliego general de condiciones que estará de manifiesto en la secretaria de esta intendencia, y con arreglo à las formalidades establecidas en real orden de 26 de diciembre de 1846, he dispuesto se convoque por medio de este anuncio à una pública y formal licitacion que tendrá lugar ante el Juzgado de dicha intendencia el dia 21 de julio venidero à las doce en punto de su mañana en que concluye el término para la admision de proposiciones.

En su consecuencia, las personas que quieran interesarse en este servicio podrán remitirme en pliego cerrado y sellado con un sobre interior que indique el objeto del contenido, las proposiciones en que se fije clara y terminantemente los precios en que se conviene à encargarse del suministro, en el concepto que han de ser suscritas tambien y abonadas por persona ó personas que à juicio de este juzgado sean de conocido arraigo y responsabilidad suficiente, que en caso de duda podrá apreciarse y hacerse constar por los recibos de contribuciones corrientes satisfechas, que garanticen la ejecucion del servicio en los términos propuestos, siendo preferida la que resulte mas ventajosa y aceptable en la licitacion à que de hecho quedarán sujetos entre sí el autor ó autores de la proposicion mas beneficiosa, caso de ser esta dos ó mas las iguales con el de la mas inmediata, sirviendo à todos ellos de gobierno que el remate no puede causar efecto sino obtiene la aprobacion de S. M.; que no se admitirá para este acto proposicion que carezca de los requisitos que se exigen ni se presente despues de la hora anunciada, y que para que puedan considerarse válidas y legales las admitidas se requiere que el licitador que la suscribe haya de estar presente ó legalmente representado en el acto de la licitacion, para que pueda prestar las aclaraciones que se necesiten, y en su caso aceptar y firmar el acta del remate. Valladolid 4 de mayo de 1849.—Pedro Angelis y Vargas.—Salvador Martin y Salazar, secretario.

El intendente militar de las provincias Vascongadas.

Hace saber: Que debiendo contratarse el suministro ordinario de raciones de pan y pienso à las tropas y caballos del ejército nacional estantes y transeúntes en este distrito, por término de un año à contar desde 1.º de octubre con sujecion al pliego general de condiciones que estará de manifiesto en la secretaria de esta intendencia, y con arreglo à las formalidades establecidas en la real orden de 26 de diciembre de 1846, he dispuesto se convoque por medio de

este anuncio à una pública y formal licitacion, que tendrá lugar ante el Juzgado de dicha intendencia, el dia 27 de julio próximo, à las doce en punto de su mañana, en que concluye el término para la admision de proposiciones. En su consecuencia, etc.

Vitoria 8 de mayo de 1849.—Lorenzo Martinez.—Don Lopez de Vicuña, secretario.

El intendente militar del distrito de la Capitania general de Andalucía etc.

Hace saber: Que debiendo contratarse el servicio de ministro de pan y pienso à las tropas y caballos del ejército en este distrito, por término de un año, à contar desde 1.º de octubre inmediato hasta fin de setiembre de 1850, con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de esta intendencia, y con arreglo à las formalidades establecidas en Real orden de 26 de diciembre de 1846, he dispuesto se convoque, por medio de este anuncio, à una pública y formal licitacion, que tendrá lugar ante el juzgado de dicha intendencia el dia 15 de junio próximo à las doce en punto de su mañana, en que concluye el término para la admision de proposiciones. En su consecuencia, etc.

Sevilla 1.º de mayo de 1849.—Carlos de Vera.—El encargado de la Secretaria.—Manuel de Laseras.

Boletin de Comercio.

Precios corrientes en el dia de ayer.

EFECTOS.

	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Almendros	15	12	á	1	4	16
Aceite cuartan	1	1	á	1	4	16
Algarrobas, quintal	15	5	á	1	4	16
Carbon de encina, arroba	5	6	á	1	4	16
Cebada (ordio) barcilla	8		á	1	4	16
Lana en vellones, quintal	14		á	1	4	16
Idem de lino, idem			á	1	4	16
Leña, idem	6		á	1	4	16
Paja, idem	7		á	1	4	16
Queso, idem	10	10	á	1	4	16
Trigo barcilla en la cuartera	14	4	á	1	4	16
Idem idem en el muelle	13	6	á	1	4	16
Xexa, idem	15	8	á	1	4	16

Mercado

Habas, almud	2	4	á	1	4	16
Accitunas verdes, idem	2	8	á	1	4	16
Idem negras, idem	2	10	á	1	4	16
Frijoles, idem	5	4	á	1	4	16
Garbanzos, idem	2	10	á	1	4	16
Guijas, idem	2		á	1	4	16
Judias blancas, idem	4		á	1	4	16
Higos pasos libra	1		á	1	4	16

Embarcacion fondeada dia 8.

De Alicante en 3 dias. laud Halcon de 34 ton. cap. Miguel Torres con efectos, 7 mar. y un pasajero.

Idem despachada.

Para Valencia laud Carmen de 22 ton., cap. Francisco Mateu con jabon, 5 mar. y 4 pasajeros.

Para Denia laud S. Antonio de 12 y medio ton. cap. Juan Moll con lastre y 5 mar.

Para Trápany bergantia ingles Jao cap. Cristóbal Some con idem y 10 mar.

Para Valencia laud San Cayetano de 55 ton., cap. don Juan Aguiló con azúcar y efectos y 5 mar.

Para Estora laud S. Justo de 24 ton., cap. Pablo Bosch con fratos y 7 mar.

Avisos particulares.

COREOS.—El lunes 28 del corriente se despachará para Ivoiza à las cinco de la tarde, el miércoles 29 à las doce del dia para Mahon; y el miércoles 30, à la una para Barcelona.



El laud san Cayetano, su patron Bernardo Palmer, saldrá para Valencia y Cullera el miércoles 30 del corriente admite cargo y pasajeros, para su despacho podrán verse con el patron Jaime Salleras que vive en la plaza nueva de Santa Eulalia ó en casa de Cayetano Forteza y Rey que vive en la calle del Sagell núm. 3.

El capitan Antonio Prats del mando del buque san José sale para Barcelona el martes 29 de mayo, admite cargo y pasajeros; darán razón en la calle de san Miguel, en san Antonio.

El que quiera adquirir dos trastes de trastos de almendros é higueras en el pueblo de Lull del Término de esta ciudad podrá verse con su dueño que vive en las bueltas de la calle de San Juan; advirtiéndole que en dichos trastes

principiados los fundamentos para las casas y el foso de la fuente.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO DE Pedro José García, sito en la cadena de Cort, junto á las casas Consistoriales, se ha recibido un surtido completo de papel pintado de la acreditada fábrica de Santa Isabel de Victoria. Hallanse en él entre muchas piezas de dibujo esquisito, frónis de chimeneas, charolados y aterciopelados, varias colecciones de láminas que representan vistas y paisajes del mejor gusto, muy propios para adorno de casas de campo; todo á precios cómodos y equitativos.

El que quiera comprar una porción de tierra de estension de 47 cuarteradas pobladas de almendros, algarrobos y olivos con un cercado de pared plantado de higueras, con casa rústica y urbana y depósito para agua, situado en el término de esta ciudad, acuda á esta imprenta y le darán razon.

El que quiera comprar una casa zaguan con dos pisos y terrado, sita en la parroquia de san Nicolas y calle llamada den Brondo, acuda á esta imprenta y darán razon; advirtiéndose que el gusto podrá verificarlo dentro el término de ocho dias, y se le dirá el día y cómo se ha de efectuar la venta de dicha casa.

PAPEL BLANCO.—Continúa la venta que tanta aceptación ha tenido, en la tienda de harina, esquina á los arcos del Borne, á los precios siguientes:

	Lib.	Soeld.
Resma de tamaño menor para botra-		
dores.	4	44
Idem de tamaño regular.	4	46
Idem para cartas de forma moderna,		
en medias resmas.	2	
Resmillas, fino y limpio.		45
Resma igualada, calidad bastante su-		
perior.	2	5

NOTA: Ninguna de las clases de este papel es de inferior calidad ni funde. Se despacharán resmas, medias resmas y resmillas solamente.

TEATRO.

Funcion para mañana.

Sinfonia. A continuacion el célebre drama en cinco actos titulado

CLOTILDE,

dirigido por el Sr. Alba y cuya protagonista desempeñará la señora Pamiás.

Dando fin con baile. A las 8 y media.

Se dispone para el lunes la comedia en 6 cuadros, nominada

LA VIEJA DEL CANDILEJO.

Dirigida por el Sr. Capo.

CORREO DE HOY.

Noticias estrangeras.

FRANCFORT 15 de mayo.

El Papa continua en Gaeta; el general Oudinot tiene su cuartel general á nueve millas de Roma: luego de recibidos los refuerzos queria dicho general dar un nuevo ataque, pero la llegada de monseñor Lesseps lo ha suspendido todo.

PARIS 19 de mayo.

Dos oficiales de ingenieros han sido autorizados para ir á servir en el ejército húngaro, y ayer salieron para Pesth.

Principian á circular rumores de una próxima guerra con el Austria: estos rumores aumentan la preocupacion de los comerciantes, especialmente de los muchos que en Paris se dedican al comercio de esportacion.

Asegúrase han corrido rumores en los círculos diplomáticos de un desacuerdo grave ocurrido entre Francia y Nápoles sobre la cuestion romana.

El general Oudinot ha recibido órden de impedir á los napolitanos faltando á lo estipulado en Gaeta entre los representes, de que tomen la iniciativa en todo acto de administracion ó de política en los estados del Papa.

TOLON 19 de mayo.

A las tres de esta tarde ha llegado la fragata de vapor Cristóbal Colon, con las siguientes noticias:

«Mr. Lesseps pasó á Roma desde donde escribió al general Oudinot no dejase sus posiciones hasta nueva órden, porque esperaba terminarlo todo amistosamente y hacer entrar el ejército en Roma sin disparar un tiro.»

Idem 20.

Hoy al medio dia ha llegado el vapor Infernal procedente de Civita-Vecchia, por cuyo conducto hemos recibido la noticia casi oficial de un armisticio concluido ente el triunvirato de Roma y nuestro ejército. A la salida del Infernal corrian rumores de que nuestro ejército habia entrado en Roma.»

Las noticias referidas vienen confirmadas por otras cartas de Tolon.

Ademas acaba de llegar á Maisella la corbeta de vapor Veloz procedente de Civita-Vecchia, con un secretario de la embajada francesa con pliegos para el gobierno, y si bien el comandante de dicho buque nada ha dicho de los asuntos de Roma, la sola presencia del Veloz justifica la relación hecha por las cartas de Tolon.

En resumen Mr. Lesseps ha concluido un tratado con el triunvirato de Roma, que ha sido aprobado por el general Oudinot y que se remite ahora á Paris para ser ratificado por el gobierno. En su consecuencia ha sido firmado un amnisticio.

Nada se dice sobre las consideraciones del tratado pero parece que ha sido quitado el poder temporal del Papa, en cuyo caso las potencias católicas no reconocerán dicho tratado y tendremos que elegir entre una guerra europea de común acuerdo con Mazzini y poco favorable al Papa, ó bien una retirada vergonzosa que entregaría el estado pontificio á los estrangeros.» (G. D. M.)

—Parece que el embajador francés trata de eludir las resoluciones adoptadas en el congreso de Gaeta, y que se opone á que la España, Nápoles y el Austria ocupen con la Francia los estados pontificios.

Dice el Monitor Romano: A la gloriosa acción del 9, contra los napolitanos, contribuyó un poco la poblacion de Palestrina. El gobernador fué el primero que escitó al pueblo á la defensa, y á levantar barricadas que aseguraron los puntos mas débiles del pais. Los valientes soldados de Garibaldi no cesan de elogiar el espíritu que animaba á la guardia nacional y al pueblo entero, el pais sufría privaciones y hambre porque los soldados no careciesen del necesario sustento.

ITALIA.

El triunvirato romano ha publicado otro manifiesto dirigido á todas las potencias de Europa, y que en el fondo no es mas que una nueva protesta contra toda tentativa de restauracion del gobierno de los sacerdotes y del poder temporal del Papa.

—Cuando los triunvires de Roma supieron la intimacion hecha á los habitantes de Fiumicino por el comandante de la corbeta española Mazarredo, espidieron la siguiente proclama.

«.....El Austria, la Francia y la España van á usar la conducta de los siglos anteriores, contestando al llamamiento de un Papa.

«Pero los tiempos no son siempre los mismos, y las antiguas tradiciones tienen que ceder su lugar á las nuevas ideas de los pueblos.

«Detras de las bayonetas del general Oudinot está la generosa nacion francesa; detras de la espada imperial de Radetzki están los valientes húngaros y la democracia de Viena; detras del altivo hidalgo que amenaza á Fiumicino, se encuentra una nacion que no tiene ya la fuerza con que venció á los moros, ni el oro del Nuevo-Mundo.

«Por lo demas, aunque en vez de dos enemigos tengamos ahora tres, la diferencia es poca, y no por esto desistirá Roma de su objeto.

«Nuestros agresores hallaron tres siglos atras una Italia moribunda; hoy dia encuentran una Italia renaciente, la Italia del pueblo.»

(Barcelones.)

(Del Observador del dia 22.)

Las noticias de Alemania son interesantísimas: la revolucion ha prendido en casi todos sus Estados de la manera alarmante que verán nuestros lectores:

La asamblea nacional de Francfort en su sesion del dia 14 aprobó entre otras varias una proposicion, en que se obliga al Vicario del Imperio á que preste juramento á la Constitucion, como asimismo á todos los gobiernos de los Estados de Alemania.

—Las cámaras de Nassau, Wurtemberg, Baden y demas Estados que han reconocido la Constitucion del Imperio, reclaman la presentacion del juramento, habiéndolo verificado ya los diputados de la mayor parte de ellas.

—Schweinfust y otras poblaciones de la Baviera se han declarado en rebelion contra el gobierno de Munich.

—En Maguncia los jóvenes de la ciudad y los de los alrededores recorren las calles de la ciudad con escarapelas encarnadas en los sombreros y dando vivas á la República.

—En Dusseldorf se ha restablecido el orden aparentemente; pero volverá á perturbarse en cuanto la guarnicion se dismiuya.

—En Elberfeld, por el contrario, los sublevados hacen cada día mayores prosélitos. Se han formado en todas las calles fuertes barricadas tan elevadas como los mismos edificios, que se hallan guarnecidas por los paisanos armados y milicias provinciales.

—La insurreccion del Palatinado bávaro se estiende por todas partes y va tomando proporciones colosales. El ducado de Hesse-Darmstadt ha sido arrastrado tambien por el movimiento, sublevándose en su totalidad en favor de la Constitucion del Imperio.

—En Mannheim (Gran ducado de Baden) tambien se ha alterado el orden, á consecuencia de haberse opuesto la poblacion al paso de las tropas prusianas por el Palatinado.

—La fermentacion que reina en la Bohemia ha obligado al gobierno á tomar algunas medidas de precaucion para impedir que se establezcan relaciones revolucionarias entre la Bohemia y la Sajonia.

—No se confirma la noticia de haber sido tomada por los húngaros la ciudad de Odemburgo, aunque sí es cierto que cerca de ella ha tenido efecto el dia 6 una gran accion en que los imperiales han sido derrotados.

—En el Monitor toscano se leen estas noticias: «Se nos asegura que empezarán las hostilidades entre romanos y napolitanos. Las bandas ó columnas de Galleti y Garibaldi tuvieron un encuentro con la vanguardia napolitana. Roma ha recibido el refuerzo de un cuerpo lombardo.

Esta noticia está confirmada por cartas llegadas á Génova el 9; añadiéndose en ellas que los napolitanos fueron derrotados, dejando en poder de los enemigos prisioneros y artillería.

—El dia 3 del actual dió una proclama el Triunvirato romano diciendo que habia sonado la hora de acabar con el despotismo representado por el rey de Nápoles y sus cohortes.

—El 4 se decia en Roma que la division napolitana habia llegado á Albano, y segun otros á Balmotte. Parece que el cuerpo que se adelantó hácia Velletri está mandado por un hermano del rey. Las fortificaciones de Roma adelantaban mucho.

—Se decia el 6 en Florencia que la antigua comision del gobierno habia protestado contra la intervencion austriaca, añadiendo que muchos oficiales de línea presentaban su dimision por no servir en compañía de los tudescos.

—La artillería de la plaza de Venecia impide á los austriacos adelantar sus trabajos del sitio.

El espíritu público de la ciudad no puede mejorarse.

—El domingo 13 empezaron en Paris y en toda la Francia las elecciones para la nueva Asamblea legislativa. En la capital se ignoraba aun el resultado de la votacion del primer dia.

En algunos departamentos habian obtenido mayoría los republicanos rojos.

MADRID 18 de mayo.

Cartas del 14 y 15 de Burdeos, Marsella y Bayona dicen que las elecciones para la nueva Asamblea se están celebrando con orden en la vecina República. Los sucesos de Roma han venido darlas mas interes y animacion, y á hacer que los obscecados abrieron los ojos á la razon. El partido demócrata lleva, pues, la mejor parte, y hay fundados motivos para esperar que triunfe. Los pueblos van ya convenciéndose de lo perjudiciales que son las medias tintas.

Idem 21.

Despues de tanto como se ha hablado sobre cange de prisioneros por lo que aparece del decreto que sigue, los romanos obrando con la mayor generosidad, han dado libertad á los franceses sin esperar compensacion ninguna. Hé aquí el decreto:

El *Monitor* del 7 dice: «Considerando que entre el pueblo frances y Roma, ni hay ni puede haber estado de guerra:—Que Roma defiende por derecho y por deber la propia inviolabilidad: pero deplorando como culpa contra la comun creencia, toda ofensa entre las dos repúblicas:—Que el pueblo romano no hace responsables de los hechos de un gobierno engañado á los soldados que combatiendo, obedecieron: El triunvirato decreta: Art. 1º Los franceses hechos prisioneros en la jornada del 30 de abril, quedan en libertad y serán enviados al cuartel general frances. Art. 2º El pueblo romano saludará con aplauso y demostracion fraternal, en medio del dia, á los valientes soldados de la república hermana.—Roma 7 de mayo, etc.»—A consecuencia de este decreto, aquel mismo dia sacaron los prisioneros franceses, los llevaron como de procesion por el Corso, «entre dos filas del pueblo que victoreaba y gritaba por todas partes, á creer al *Monitore*, «viva el pueblo francés! ¡Abajo el gobierno de los clérigos! ¡Vivan las dos Repúblicas hermanas!»

En justa correspondencia de este acto generoso habia mandado Oudinot poner en libertad al batallon que desarmó en Civita-Vecchia, segun el último parte que ha comunicado á su gobierno.

El siguiente parte del general Oudinot, explica ya en algun modo el objeto de la intervencion francesa en Italia. Léanlo con detencion nuestros suscritores, y (si sus palabras no son una asechanta traidora, lo cual no podemos creer) hallarán en él despejada la incógnita que tantos cuidados ha dado en diversos sentidos á todos los partidos políticos de Europa.

Por lo pronto, téngase presente que la expedicion francesa es bastante fuerte en concepto de su general, para ejercer sobre los acontecimientos posteriores una grande influencia: que el ascendiente de la Francia sobre la Italia, se aumentará mas y mas, y que muy pronto será la Francia el árbitro en la contienda de Roma por nombramiento del mismo gobierno romano.

Lo cual, si no nos equivocamos, equivale á decir:

«Los Napolitanos no entrarán en Roma porque los franceses no lo consentirán.» «Los austriacos no se aproximarán siquiera á la ciudad eterna porque los franceses quieren aumentar su ascendiente en Italia y ser árbitros de Roma, para lo cual tienen fuerzas bastantes, y en este caso cuentan con la cooperacion de los romanos.»

En cuanto á los españoles, si por desgracia llegan á ver desde léjos las cúpulas del capitolio, tendrán que imitar á los antiguos galos, volviéndose mas que de prisa y sin tomar posesion de él, porque los republicanos franceses no están de humor de consentir que habiendo ellos *madrugado* tanto, para llegar pronto, muy pronto á Roma, á realizar sus generosas intenciones, vayan los perezosos españoles con sus manos lavadas á participar de una gloria que ellos quieren para sí solos, y á resolver una cuestion en que ellos, los franceses, se han declarado árbitros.

Aunque el gobierno tenga intencion de intervenir en Roma, y aunque hubieran ya nuestras tropas para Italia, el parte del general Oudinot de-

bia abrirle los ojos, y hacerle renunciar á su propósito, sino quiere que hagamos un papel ridiculo á la faz de la Europa, ó que nos espongamos á un rompimiento con la Francia.

«Palo 8 de mayo.

Desde mi último parte fechado el 4 de mayo, no he ejecutado ninguna operacion importante. Solo se ha llevado á cabo con el mayor orden, el desembarque, no solo de la tercera brigada, sino tambien del 16 de ligeros, y de la 16ª bateria del 8º regimiento de artilleria.

Habiendo adquirido la conviccion de que el puerto de Fiumicino podria ofrecernos la ventaja de facilitar nuestras comunicaciones con Roma, he ordenado su ocupacion al 20 del linea.

Creo haberos dicho anteriormente que en la jornada del 30, unos doscientos hombres del 20 á las órdenes del comandante Ricard y de otros oficiales dejándose llevar de su ardor y de las palabras de conciliacion que llegaban á sus oídos, habian entrado en Roma por la puerta de San Pancracio, cayendo inmediatamente prisioneros. (El parte del dia 4 de mayo no hacia mencion de esta particularidad.) Debo añadir ahora que todos estos valientes acaban de incorporarse al ejército con arreglo al decreto de los triunviros que adjunto remito.

En su vista he creido que el honor de la Francia exigia que nadie rayase mas alto que ella en generosidad; y de consiguiente acabo de dar las órdenes oportunas al gobernador de Civita Vecchia para que restituya la libertad inmediatamente al batallon de cazadores romanos que estaba en esta ciudad en concepto de prisionero.

He puesto ademas en conocimiento del gobierno de la República romana que en justa reciprocidad: sabrá conceder salvo conductos para salir facilmente de la ciudad á todos cuantos lo soliciten, bien sean franceses, bien de cualquier otro pais.

Nuestra situacion militar es muy satisfactoria: somos en la actualidad, bajo el aspecto numérico, mucho mas fuertes de lo que era necesario que fuésemos para ejercer sobre los acontecimientos posteriores una grande influencia.

La situacion política es si se quiere muy complicada, sin embargo, es fácil prever que no está muy distante el momento en que la capital y hasta el mismo gobierno tomarán á la Francia por árbitro.

Los sacrificios hechos por nuestro gabinete redundarán por último en beneficio de la humanidad y aumentarán mas y mas el ascendiente de la Francia.

Os doy las mas espresivas gracias, señor ministro, por los medios que habeis puesto á mi disposicion para conseguir este objeto. Me consideraria muy feliz si lograra realizar las generosas intenciones del gobierno y las del presidente de la República francesa.

Soy con el mayor respeto. etc.

Oudinot.»

La derrota de los napolitanos por Garibaldi se confirma.

Primero atacó éste á la vanguardia de aquellos y la deshizo: la persiguió y habiendo sido reforzada, volvió á la pelea, y volvió á ser derrotada, dejando 160 prisioneros, 400 fusiles y dos cañones en poder de los romanos Garibaldi esperaba al grueso del ejército. El rey de Nápoles no se habia movido de Villettri; se ocupaba en deponer las autoridades republicanas, y en sustituirlas con clérigos y jesuitas. En Roma la efervescencia crecia con los ataques y con las victorias. En las casas se enarbolaba el pabellon rojo, en señal de resistencia á todo trance. Los prisioneros napolitanos tenian que ser conducidos escoltados por fuera de la ciudad por temor de que fueran despedazados.

En una declaracion hecha ante notario por un comandante de batallon y otro oficial de los prisioneros franceses, aparece que los individuos de la expedicion francesa habian sido engañados, suponiendo que la mas horrible anarquía reinaba en Roma, y que una faccion era la que se habia apoderado del poder contra la voluntad del pueblo, cosa que despues habian visto ser falsa,

pues todo el mundo aborrece el gobierno de los clérigos. Añadieron que el temor de que se apoderasen de Roma los napolitanos y austriacos para establecer el despotismo, era quien los habia movido á intervenir en favor de la libertad. Todo esto lo confirmaron despues los soldados prisioneros á quienes se leyó la declaracion de aquellos oficiales.

Idem 20.

Como verán nuestros lectores en otro lugar, la Asamblea francesa ha aprobado casi por unanimidad, un voto de censura contra el ministro de Interior Faucher. Sus colegas no han tenido valor para defenderle, ni era posible que hubiera valor para tanta inmoralidad. Lo sensible es que el despacho telegráfico que tanto ha indignado al pueblo y á la Asamblea francesa, habrá producido en parte el efecto que se proponia su autor, pero está barto desacreditado ya el ministerio y el presidente de la República, para que no intriga de mala ley pueda hacer variar en su favor la opinion pública, que á pesar de la corrupcion y de la intriga, parece haberse manifestado decididamente en favor de la oposicion. (Reforma.)

BARCELONA 24 de mayo.

A las seis y media de la mañana de hoy ha salido de este puerto para Italia la escuadra española al mando del brigadier don Jose Bustillos, compuesta de los buques siguientes:

Vapores.—Vulcano, conduciendo á su bordo al Excmo. Sr. teniente general D. Fernando de Córdoba, general en jefe de la division expedicionaria y su estado mayor. El Blasco de Garay, conduciendo á su bordo al Excmo Sr. mariscal de campo 2º jefe de la misma y sus ayudantes. Castilla, Lepanto y Piles, fragata Cortes y corbeta Villa de Bilbao conduciendo á sus bordos las tropas de dicha division las cuales constaban de 46 gefes, 489 oficiales y 4685 individuos de tropa de todas armas, y ademas 8 piezas de artilleria. La fragata remolcada por el vapor Blasco y la corbeta por el Castilla, la fragata Cristina y el vapor Isabel II, remolcando la fragata mercante Mozart que conduce de transporte 81 caballos y pertrechos de guerra.

El embarque se verificó ayer tarde como lo anunciamos con la mayor prontitud, pues el señor capitán de este puerto habia dispuesto de antemano que á mas de las embarcaciones de los buques de guerra estuviesen prontas las lanchas de auxilio del gremio de mareantes y todas las demas disponibles de los buques mercantes surtos en este puerto, disponiendo se efectuara dicho embarque por las tres escaleras.

Segun noticias para últimos de esta semana se espera el navio Soberano y la corbeta Ferrolana. El primero seguirá hasta los puertos de Italia.

En Francia las elecciones no han sido tan favorables al gobierno *soi disant* republicano como algunos esperaban. Parece que los republicanos rojos, han triunfado en muchos distritos electorales, y si bien no creemos alcancen mayoria en la nueva Asamblea legislativa, tendrán una minoría robusta con que luchar y que le dará que entender.

Idem 25.

Ha llegado esta mañana el vapor español El Ce procedente de Marsella, de cuyo punto salió ayer por la mañana, y segun noticias dadas por los pasajeros, á la salida del vapor, se decia en aquella ciudad que los franceses y austriacos estaban á la vista en el territorio romano, temiéndose un rompimiento entre los dos ejércitos. No seria nada extraño si nos atenemos á lo que copiamos en la cronica estrangera, sobre el armisticio celebrado entre el gobierno de la república romana, y el general del ejército expedicionario frances, que viene á ser el reconocimiento de la república romana. Allá veremos. La cuestion romana toma unas proporciones que no es fácil prever á donde nos llevarán sus consecuencias.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.